

பிரலார் பாரதி  
அகில இந்திய வானொலி, சென்னை-4  
27 09 2024 6 45  
வெள்ளிக்கிழமை காலை

தலைப்புச் செய்திகள்

1. அமைப்புசாரா தொழிலாளர்களுக்கான குறைந்தபட்ச ஊதியத்தை மத்திய அரசு அதிகரித்துள்ளது.
2. புதுதில்லி சென்றுள்ள முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை இன்று சந்தித்துப் பேசுகிறார்.
3. மத்திய தகவல் தொடர்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ஜோதிர் ஆதித்ய சிந்தியா இன்று சென்னை மற்றும் ஸ்ரீபெரும்புதூரில் நடைபெற உள்ள நிகழ்ச்சிகளில் பங்கேற்கிறார்.
4. தமிழகத்தில் விளையாட்டு வீரர்கள் 100 பேருக்கு விரைவில் வேலை வழங்கப்படும் என்று மாநில அரசு கூறியுள்ளது.
5. இந்தியா - பங்களாதேஷ் அணிகளுக்கு இடையேயான இரண்டாவது மற்றும் இறுதி டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி கான்பூரில் இன்று தொடங்குகிறது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<>>>>

தொழிலாளர்களுக்கான குறைந்தபட்ச ஊதியத்தை மத்திய அரசு அதிகரித்துள்ளது.

அமைப்புசாரா துறையில் உள்ள தொழிலாளர்களுக்கு மாறும் அகவிலைப்படியை திருத்துவதன் மூலம் இந்த குறைந்தபட்ச ஊதியத்தை உயர்த்தியுள்ளது.

இதன் மூலம் கட்டுமான தொழிலாளர்கள், சுமை தூக்கும் தொழிலாளர்கள், தூய்மைப் பணியாளர்கள், வீட்டுப் பராமரிப்பில் ஈடுபடுவோர், சுரங்கம் மற்றும் வேளாண் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள தொழிலாளர்கள் பயனடைவார்கள்.

இந்தப் புதிய ஊதிய விகிதங்கள் வரும் அக்டோபர் மாதம் முதல் நடைமுறைக்கு வரும் என்று மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது.

<<<<>>>>

பொதுமக்களின் ஆதார் மற்றும் PAN அட்டை விவரங்களை வெளியிட்ட சில இணையதளங்களை மத்திய அரசு முடக்கியுள்ளது.

இது தொடர்பாக இந்திய தனித்துவ அடையாள ஆணையம் அளித்த புகாரின் அடிப்படையில் மத்திய மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சகம் இம்முடிவை மேற்கொண்டுள்ளது.

ஆதார் மற்றும் PAN அட்டை விவரங்களை நீக்குமாறு சம்பந்தப்பட்ட இணையதள உரிமையாளருக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

<<<<>>>>

எத்தனால் உற்பத்தி மற்றும் நுகர்வில் இந்தியா மூன்றாவது பெரிய நாடாக திகழ்வதாக மத்திய உணவு அமைச்சர் திரு. பிரல்ஹத் ஜோஷி கூறியுள்ளார்.

புதுதில்லியில் சர்க்கரை மற்றும் உயிரி எரிசக்தி இரண்டு நாள் மாநாட்டை தொடங்கி வைத்துப் பேசிய அவர், கடந்த 10 ஆண்டுகளில் கரும்பு சாகுபடி 18 சதவீதம் அதிகரித்துள்ளதாகவும், கரும்பு உற்பத்தி 40 சதவீதம் அதிகரித்துள்ளதாகவும் தெரிவித்தார்.

எத்தனால் உற்பத்தி பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு பங்களிப்பதோடு நாட்டின் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி சூழலுக்கு முக்கியப் பங்காற்றுவதாகவும் திரு. பிரல்ஹத் ஜோஷி குறிப்பிட்டார்.

<<<<>>>>

உற்பத்திக்கான இந்தியா திட்டத்தின்கீழ் கடந்த 10 ஆண்டுகளில் ஒரு லட்சத்து 20 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான மொபைல் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக மத்திய மின்னணு மற்றும் தகவல் தொழில்நுட்ப அமைச்சக செயலாளர் திரு. எஸ். பாலகிருஷ்ணன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆண்டுக்கு 325 மில்லியன் மொபைல் உற்பத்தி செய்யப்படுவதாக அவர் கூறியுள்ளார்.

மின்னணு துறையின் மூலம் நாடு முழுவதும் சுமார் 10 லட்சத்து 20 ஆயிரம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைத்துள்ளதாக அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

<<<<>>>>

மத்திய தகவல் தொடர்புத்துறை அமைச்சர் திரு. ஜோதிர் ஆதித்ய சிந்தியா இன்று சென்னை மற்றும் ஸ்ரீபெரும்புதூரில் நடைபெற உள்ள நிகழ்ச்சிகளில் பங்கேற்கிறார்.

காஞ்சிபுரம் மாவட்டம் ஸ்ரீபெரும்புதூரில் இன்று காலை சிப்காட் தொழிற்பேட்டையில் நடைபெற உள்ள நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்கிறார்.

பிற்பகலில் சென்னை ஐ.ஐ.டி.யில் நடைபெற உள்ள நிகழ்ச்சியில் அவர் பங்கேற்கிறார்.

<<<<>>>>

உலக சுற்றுலா தினம் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

இந்நாளையொட்டி சுற்றுலா மற்றும் அமைதி என்ற கருப்பொருளில் மத்திய சுற்றுலா அமைச்சகம் புதுதில்லியில் நிகழ்ச்சிக்கு ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

இந்நிகழ்ச்சியில் சிறந்த சுற்றுலா கிராம விருதுகள் அறிவிக்கப்பட உள்ளன.

இந்நாளையொட்டி தமிழகத்தின் சுற்றுலா தலங்களில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளுக்கு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சுற்றுலா மூலம் அரசுக்கு வருவாய் கிடைப்பதுடன் வேலைவாய்ப்பும் அதிகரிக்கிறது.

அந்த வகையில் நீலகிரி மாவட்டத்தில் சுற்றுலா மூலம் அதிக வேலைவாய்ப்பு கிடைப்பதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

<<<<>>>>

தூய்மையின் அவசியம் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தும் தூய்மையே சேவை என்னும் இருவார இயக்கம் நாடு முழுவதும் தற்போது நடைபெற்று வருகிறது.

இதன் ஒரு பகுதியாக தருமபுரி மக்கள் தொடர்பகம் சார்பில் சேலம் மாவட்டம் ஆட்டையாம்பட்டி பேரூராட்சியில் பணியாற்றும் தூய்மைப் பணியாளர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

தூய்மைப் பணியில் ஈடுபடும் தங்களுக்கு அனைத்து குப்பைகளையும் ஒன்றாக சேகரிப்பது கடினமாக இருப்பதாகவும், பொதுமக்கள் அதனைப் பிரித்து அளித்தால் மிகவும் பயனுள்ளதாக இருக்கும் என்று எமது செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தனர்.

<<<<>>>>

புதுதில்லி சென்றுள்ள முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடியை இன்று சந்திக்க உள்ளதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தமிழகத்திற்கு தேவையான நிதியுதவி மற்றும் பல்வேறு துறைகள் தொடர்பாக திரு. மு.க. ஸ்டாலின் பிரதமருடன் பேச்சு நடத்துவார் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் விளையாட்டு வீரர்கள் 100 பேருக்கு விரைவில் அரசுப் பணி வழங்கப்படும் என்று மாநில விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு. உதயநிதி ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

தஞ்சாவூர் மாவட்டம் கும்பகோணத்தில் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத்துறையின் சார்பில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டு அவர் பேசினார்.

அரசு மற்றும் பொதுத்துறை வேலைவாய்ப்பில் 3 சதவீத அடிப்படையில் முதற்கட்டமாக 100 விளையாட்டு வீரர்களுக்கு வேலை அளிக்கப்பட உள்ளதாகக் கூறினார்.

மாநிலத்தில் 13 மாவட்டங்களில் இதுவரை விளையாட்டு உபகரணங்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளதாக திரு. உதயநிதி ஸ்டாலின் கூறினார்.

<<<<>>>>

தமிழகத்தில் தொழிற்சாலைகளில் பணிபுரியும் தொழிலாளர்களுக்கு கிடைக்க வேண்டிய தொழிற்சங்க உரிமைகளை மாநில அரசு பெற்றுத்தர வேண்டும் என்று மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநில செயலாளர் திரு. கே. பாலகிருஷ்ணன் கூறியுள்ளார்.

திருவண்ணாமலையில் நடைபெற்ற நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்ற பின் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், தமிழகத்தில் ஓய்வு பெற்ற தொழிலாளர்களுக்கு கிடைக்க வேண்டிய பயன்களை மத்திய – மாநில அரசுகள் அளிக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தினார்.

<<<<>>>>

## இருவரிச் செய்திகள்

ரஷ்யாவுடன் போரில் ஈடுபட்டு வரும் யுக்ரைன் நாட்டுக்கு 7 புள்ளி 9 பில்லியன் டாலர் மதிப்பிலான ராணுவ தளவாடங்கள் வழங்கப்படும் என்று அமெரிக்க அதிபர் திரு. ஜோ பைடன் அறிவித்துள்ளார்.

-----

இலங்கையின் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு ஆதரவு அளிக்கப்படும் என்று உலக வங்கி தெரிவித்துள்ளது.

-----

மும்பையில் மழை தொடர்பான சம்பவங்களால் நேற்று 6 பேர் உயிரிழந்தனர். 2 பேர் காயமடைந்தனர்.

-----

ஜார்கண்ட் மாநிலத்தில் 400 கோடியே 66 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான விவசாயிகள் கடனை அம்மாநில அரசு தள்ளுபடி செய்துள்ளது.

-----

சென்னை துறைமுகத்தில் 112 கிலோ போதைப்பொருளை மத்திய வருவாய் புலனாய்வு பிரிவு அதிகாரிகள் பறிமுதல் செய்து 2 பேரை கைது செய்தனர்.

-----

மாநில சிறுபான்மையினர் ஆணைய குழுவினர் பங்கேற்கும் சிறுபான்மையினருக்கான நலத்திட்டங்கள் குறித்த ஆலோசனைக் கூட்டம் நாமக்கல் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில் இன்று நடைபெறுகிறது.

-----

தென்காசி மாவட்டம் திருவேங்கடத்தில் 2014ஆம் ஆண்டு 3 பேர் கொலை செய்யப்பட்ட சம்பவத்தில் 4 பேருக்கு மரண தண்டனையும், 7 பேருக்கு ஆயுள் தண்டனையும் விதித்து நெல்லை நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது.

-----

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களுக்கான சிறுதானிய மற்றும் பாரம்பரிய உணவுத் திருவிழா போட்டி நேற்று நடைபெற்றது.

-----

திருப்பூரில் இருந்து திருச்செந்தூர் சென்றுகொண்டிருந்த அரசுப் பேருந்து தாராபுரம் அருகே தீப்பிடித்து சேதமடைந்தது. பயணிகள் காயமின்றி உயிர் தப்பினர்.

-----

தருமபுரி மாவட்டத்தில் முதலமைச்சர் கோப்பைக்கான தடகள விளையாட்டுப் போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்கு ஆட்சியர் திருமதி சாந்தி பரிசுகளை வழங்கினார்.

-----

#### விளையாட்டுச் செய்திகள்

இந்தியா - பங்களாதேஷ் அணிகளுக்கு இடையேயான இரண்டாவது மற்றும் இறுதி டெஸ்ட் கிரிக்கெட் போட்டி இன்று தொடங்குகிறது.

கான்பூரில் நடைபெற உள்ள இப்போட்டி காலை மணி 9.30க்கு தொடங்குகிறது.

இரண்டு போட்டிகளைக் கொண்ட இத்தொடரின் முதலாவது ஆட்டத்தில் இந்திய அணி வெற்றி பெற்று 1-0 என்ற ஆட்டக்கணக்கில் முன்னிலை வகிக்கிறது.

-----

ஐ.எஸ்.எல். கால்பந்து போட்டியில் முகமதன் அணி 1-0 என்ற கோல் கணக்கில் சென்னை அணியை வென்றது.

இன்று நடைபெற உள்ள ஆட்டத்தில் ஈஸ்ட் பெங்கால் அணி - கோவாவை எதிர்கொள்கிறது.

-----

உலக ஜூனியர் துப்பாக்கிச் சுடுதல் சாம்பியன்ஷிப் போட்டி பெரு நாட்டின் விமா நகரில் இன்று தொடங்குகிறது.

21 வயதுக்கு உட்பட்டோருக்கான இப்போட்டியில் பிஸ்டல், ரைஃபிள், ஷாட்கன் ஆகிய பிரிவுகளில் இந்திய அணியினர் பங்கேற்கின்றனர்.

-----

பாங்காக்கில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச சேலஞ்சர் டென்னிஸ் போட்டியின் ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு அரை இறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் அர்ஜுன் கதே – ரித்விக் செளத்ரி போலிபள்ளி இணை இந்தியாவின் ராம்குமார் ராமநாதன் - ஜப்பானின் **Toshihide Matsui** இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

-----

**Macau** ஓபன் பேட்மிட்டன் போட்டியில் இன்று நடைபெற உள்ள ஆடவர் காலிறுதி ஆட்டத்தில் இந்தியாவின் ஸ்ரீகாந்த் - ஹாங்காங்கின் **Ka Lang Angus** இணையை எதிர்கொள்கிறார்.

மகளிர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிப் போட்டியில் இந்தியாவின் காயத்ரி கோபிசந்த் - த்ரிஷா ஜோலி இணை – தைவான் இணையை எதிர்கொள்கிறது.

<<<<>>>>